

互联网+时代高中生物的教学路径分析

于学向

(威海市第四中学, 山东 威海 264200)

摘要:随着新课改的深入,应当对高中生物教学工作的全方面进行改革创新,在当前的课堂教学中,微课等信息化教学手段逐渐得到广泛应用,对生物教学实效性的提升起到重要作用。基于此,文章以互联网+时代高中生物的教学路径为探讨主题,从“互联网+”模式对高中生物教学的作用进行阐述,并对此提出微课在生物教学的应用路径。

关键词:互联网;高中生物;教学路径;微课

互联网+时代背景下,微课属于微型的教学视频,建立在教学实践的基础上,在教学过程中,借助短小精湛的视频教学模式,对生物知识进行详细解答,从而提高生物教学效果。将微课运用到高中生物学科的教学活动中,能够帮助教师在教学中,提供一定的辅助作用,为学生学习生物知识提供丰富的学习资料,同时,改变了传统的教学模式,创新现有的授课形式,最大程度优化生物的教学质量。

一、“互联网+”模式对高中生物教学的作用

(一)提供生物教学效率

在互联网背景下,高中生物教学中,教师要将在多媒体和网络技术广泛运用起来,帮助教师提高教学效率,使学生能够更好地学习、理解、消化生物知识,从而激发学生对生物学习的兴趣,进而提高生物成绩。教师作为学生成长道路上的引导者,对学生发展、学习等方面有重要作用,对此,不能让信息技术手段取代教师,应当将二者结合起来,使生物教学工作进度加快。不论是多媒体的使用、还是网络教学的运用,都是帮助教师开展教学的辅助工具,在教学过程中,绝大部分知识的学习,都与教师息息相关,需要他们进行讲解、引导,由此可见,当前生物教学还不能依靠信息技术取代教师。

(二)提供优质的生物学习资源

在传统的教学方法中,部分教师主要依靠语言文字以及简单的教具,对于学习资源的掌握程度较低,学生无法得到完善的知识,使其发展停滞不前。生物教师在进行知识点讲解时,只能采用简单的语言进行概述,导致学生难以形成深入了解。在“互联网+”下,教师可以结合微课,在课堂教学中将图片、动画、视频、原声等结合到课件中,从而营造良好的学习氛围,激发学生的学习兴趣,培养学生的生物素养。

(三)有助于培养学生的学习能力、创新能力

学生作为课堂教学中的主体,教师应当注重培养学生的学习能力、创新能力,为生物教学发展奠定基石。众所周知,多媒体主要是将声音、图片、文字、视频等融为一体的教学方法,营造轻松愉快、积极向上的学习氛围,使枯燥乏味的生物知识变得生

动形象,从而优化生物教学方法,培养学生的思考能力,提高他们的创新能力和学习能力。

二、微课在高中生物教学中的应用路径

(一)开创练习微课,巩固学生知识

在互联网背景下,练习型微课在高中生物教学中广泛运用,对此,它主要是指教师通过视频的方式,为学生提供简单习题进行解答,并要求学生将答案和解题过程展现出来,使他们更好地掌握生物知识。在高中生物教学中,教师采用练习型微课,对课堂教学进行小结,这样能够帮助学生加深对生物知识的了解。同时,学生通过对习题的不断练习,可以帮助学生增加学习兴趣,巩固知识点的掌握。

比如,教师在讲解“细胞生活的环境”时,运用练习型微课对该章节进行小结。首先,教师在课堂教学中,完成了讲解细胞生活的环境后,结合微课,将相关内容的视频展现在学生眼前,在视频中对“什么是细胞内环境?”“内环境具备哪些特点?”“细胞是怎么与外界进行物质交换?”“细胞的主要结构有哪些?”……等问题,让学生根据这些问题,结合教材进行解答。然后,教师根据学生的解答情况,找出其中存在的问题,并进行及时纠正,最后,教师要求对这些错误进行整理总结。通过这种方法,可以帮助学生对该方面的知识点进行巩固,帮助学生提高学习效率,增强学习兴趣。

(二)导入课堂教学,激发学生兴趣

多媒体是视频展现的一种方法,其中对教学相关的知识点进行概括,以短小精湛、主体明显、传播迅速等特点著称,在生物教学中深受广大教师喜爱。在互联网的推动下,答疑型微课在高中生物教学中的运用逐渐广发,教师在教学过程中,可以根据教学要求对学生提问,使其根据问题进行回答,通过这种方式可以激发他们的思考能力。高中生物教师作为学生成长道路上引导者,应当在教学过程中,积极采用答疑型微课,这样可以帮助学生激发学习兴趣,培养他们解决问题的能力。在生物教学课堂中导入微课,可以让学生在其中拓宽思维,分析问题,提高自身的归纳总结能力。

比如,教师在讲解“细胞的特征”时,运用答疑型微课对该内容进行讲解。首先,教师在教学过程中,结合教材内容对学生提问,如:“什么是细胞?”“你们眼中的细胞是什么样的?”等一系列问题,然后通过白板将相关视频进行播放,并要求学生根据视频和教材,对这些问题进行思考。最后,教师抽查学生进行提问,其中A同学说:“细胞是人体中的重要组成部分,我眼中的细胞是非常小的,是肉眼无法看见的。”教师说:“该同学的回答,可能不是那么准确,但是他说细胞小,这也是细胞特征之一,接下来让我带你们去了解一下我眼中细胞的特征”,接着,教师便将教材的内容投屏到白板上,开始了教学。通过这种方法,让学生根据问题进行独立思考,激发学生的学习兴趣,提高学生的学习能力,并对提升其思考探究能力。

(三) 开展实验微课,培养探究精神

实验在生物教学中有重要地位,尤其在高中生物教学中,通过实验开展教学任务,不仅能够帮助学生提高对知识的理解和掌握水平,还能够培养学生的探究能力。实验型微课主要是指教师在教学过程中,对教材内容进行录制视频,采用视频的方式,为学生展示具体的实验过程,帮助学生能够更好地观察实验过程,明白生物素养的具体操作流程。随着新课改的深入,对教学工作提出了新的要求,其中包括实验微课运用在教学过程中。微课作为互联网时代的产物,在生物教学中有重要作用,开展实验型微课,能够帮助学生更好地开展实验讨论和实践,同时,也能充分发挥他们学习主体作用,增强学习兴趣,形成探究意识。

比如,教师在“生物的基本概念”时,采用实验型微课,对教学方法进行创新,让讲解内容变得生动有趣。在课堂上,教师根据教材内容播放相关的视频,让学生在观看过程中,对该实验原理进行思考,并对其进行思路和总结。教师根据学生观看视频的状态对学生进行适当讲解:生物的交配方式主要包括杂交、自交、测交、回交、正交和反交。然后,教师通过视频的方式将该内容的实验过程进行播放,并要求学生根据视频进行相应的实验。最后,教师对部分学生进行抽查,对实验中出现的讲解并纠正。通过这种实验型微课不仅可以帮助学生提高学习能力,还能够提高学生的学习兴趣,激发学习活力,帮助他们养成良好的学习习惯。

(四) 利用微课方法,解决疑点难点

生物是高中教学中的重要学科,生物知识学习偏难,部分学生只能根据书本内容进行表面学习,无法深入了解生物知识体系,导致部分学生无法充分掌握生物课程中的疑点与难点,使其生物成绩整体下滑,学习兴趣得不到提升,学习能力得不到发展。生物教学中,部分教师依旧采用传统的教学方法,将生物知识固体化,导致学生在生物学习中无法掌握学习技巧,对生物知识的运用也不恰当,对此,现代生物教学中,应当结合互联网技术对教学方

法进行改革创新。微课是互联网技术的产物,对教学工作有极大的作用,因此,教师可以将生物教学中的疑点与难点进行整理归纳,通过微课的方式呈现出来,同时,也可以从网上找到相关专家的解析视频进行播放,帮助学生更好地了解生物知识。

比如,在学习“细胞中的糖类与脂质”时,由于这部分知识点信息量比较大,并且多难点和疑点,学生学习过程比较困难,无法在短时间内进行理解和记忆,因此,教师便可以采用微课进行教学。首先,可以利用多媒体设备,根据教材内容做出相关的微课课件,为学生展现出细胞中糖类与脂质的结构外貌,然后,针对其中的疑点和难点进行讲解,帮助学生更好地了解相关知识,最后,将该章节内容相关的微课视频上传到教学软件上,帮助学生随时进行查看,加深知识点的了解,从而解决自身存在的疑点和难点。通过这种方法,将每部分的知识点形象化地展现出来,帮助学生更好的理解,提高学习积极性,增强学习能力。

三、结语

总之,面对信息技术的快速发展下,“互联网+”在高中生物教学中运用逐渐广泛,相关理念也得到落实。在这样的大环境下,高中生物教学理念也得到改革创新,要以学生生物素养为出发点,不断优化教学模式设计,完善教学内容,提高教学效率。微课作为“互联网+”下的产物,在教学中有重要作用,尤其在生物教学中,起到关键作用,对培养学生学习能力、学习兴趣、探究能力都有重要意义。当然,有利有弊是任何事物的共同特点,为避免出现信息技术与教学软件占据教学核心,教师应当适当使用信息化的教学手段。

参考文献:

- [1] 江振根. 高中生物教学改革模式与创新路径分析 [J]. 读写(教育教学刊), 2017, 14(02): 123.
- [2] 刘晓芳. 信息技术环境下高中生物探究式教学模式研究 [J]. 文理导航(中旬), 2021(10): 62-63.
- [3] 刘洪琦. 基于信息技术优化高中生物教学实践 [J]. 中小学电教, 2021(10): 46-47.